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I N S E R Ţ I U N 1 L E :
Pentru odată 14 fii., — de două ori 24 fii., — de trei ori 

30 fii. rendül cu litere garmond — şi timbru de 60 fii. 
pentru fie-care publicare.

Aniversarea morţii
marelui Andreiu.

S ib i iu ,  28 Iunie n.
Mâne se împlinesc douăzeci-şi-opt 

de ani de când biserica nóstrá a îm
brăcat doliu, ear’ credincioşii ei lacrimi 
de nespusă durere au vărsat, aurind 
trista veste, că marele Metropolit Andreiu, 
regeneratorul întregei vieţi românesci 
dela noi, a trecut la viâţă vecinică, 
chemat fiind din partea providenţei di
vine să se odihnéseá, după o laborio- 
sitate atât de intensivă şi atât de rod
nică, acolo unde toţi drepţii se odihnesc.

Să ne aducem cu pietate aminte 
de acéstá zi însemnată în care şi-a 
primit încheiere cea mai frumósá epocă 
din viâţa nóstrá publică, şi sé ne 
închinăm în faţa mormântului în care 
sunt depuse spre vecinică odihnă părţile 
pământesci ale celui mai luminat bărbat 
pe care l’am avut în secolul de curând 
încheiat!

Să ne închinăm memoriei lui A n
dreiu, marele Metropolit, care sfântă şi 
neperitóre va rémáné pentru tóté vea
curile ; şi imnuri de laudă şi de mul- 
ţămită sé aducem proniei dumnezeesei, 
care în nemărginita sa îndurare, în 
timpurile cele mai grele a trimis pe 
pământ acest luceafăr luminos, şi ni-l’a 
trimis tocmai noué, celor-ce în întunerec 
mare ne aflam şi aveam cea mai mare 
trebuinţă de lumnă!

Căci lumină ni-a fost; sóre luminos 
cu raze dătătâre de viâţă!

Şi lumină cáláuzátóre şi sóre în- 
călzitoriu ne este şi astăzi.

Şi cu cât mai departe cade le noi 
ziua în care în mormânt a fost depus 
corpul seu, cu atât mai mare ni-se arată, 
în curăţenia sufletului seu, în splendórea 
minţii sale luminate, în iubirea sa de 
neam şi de biserică, şi în activitatea sa 
aprópe supra-omenéscá acest om pro
videnţial !

Mort înainte cu d0uăzeci-şi-opt de 
ani, marele Andreiu trăieşte şi astăzi 
şi va trăi în veci.

Trăesce în măreţele sale opere, în 
moştenirile neperitóre lăsate nouă şi 
în spiritul seu, care planézá şi acuma 
asupra nóstra precum va plana necon
tenit şi asupra urmaşilor noştri.

Au fost deci profetice cuvintele 
sale, rostite în primul congres naţional 
al bisericii nóstre, când la întrebarea 
unui deputat nedumerit, făcută într’o 
chestie mai însemnată, că „va fi bine 
cum zice Metropolitul câtă vreme el e 
Métropolit; dar' cum va fi óre când 
el nu va mai fi Metropolit?“ a răspuns: 
„E u şi atunci voiu fi cu vo i/ “

Şi cu noi este şi astăzi.
Şi cu noi va fi totdéuna.
Spiritul seu nu ne va părăsi, ci ne 

va conduce mai departe pe calea de 
el croită şi de el bătucită, pentru a ne 
face să ajungem la ţintă.

La noi e rîndul deci să ne adă 
păm din tot adinsul din acest sfânt 
isvor de mântuire naţională, să înţele
gem spiritul marelui Andreiu şi să ne 
conformăm lui. Şi când îl vom fi în
ţeles toţi pe deplin, asigurată ne vom 
vedé esistenţa pentru totdéuna. Pen- 
tru-că spiritul seu ne dicteză activitate 
neîntreruptă pe tóté terenele şi muncă 
obositóre în tóté direcţiunile, fiind-că

nimic nu se câştigă în lumea acésta 
fără muncă şi fără activitate.

In ziua acésta memorabilă, în care 
doliu s’a întins asupra bisericii nóstre 
şi durere sfăşietdre de inimă asupra 
neamului nostru, să facem făgăduinţă 
că aşa vom fi şi că în spiritul seu vom 
lucra.

Şi atunci sufletul mare şi nobil 
al marelui nostru Andreiu umplé-se-va 
de bucurie în ceriu, în mijlocul cetelor 
de îngeri, văzând cum sămînţa de el arun
cată pe bun pământ a că(jut şi bune róde 
a adus. Pentru-că recunoştinţa eternă, ce 
o datorim măreţei umbre a marelui no
stru luceafăr naţional, numai aşa o pu
tem maniftsta în mod vreduic de scum
pul seu nume, dacă în spiritul seu 
vom lucra, dacă vom lua de model viâţa 
sa şi vom căuta să imităm faptele sale. 
Şi numai aşa ne vom arăta vrednici 
de a'l fi avut şi a 1 fi putut numi al 
— nostru /

S ib i iu ,  28 Iunie n.

Activitatea Slovacilor. In vre- 
mile mai îndepărtate Slovacii erau cei mai 
nepăsători în politica naţională şi astăzi ei 
sunt cei mai activi. Organul lor de publici
tate „ Narodni Noviny“ ne aduce ştirea, eă la 
alegerile vi tőre partidul naţional al Slovaci
lor va întră în activitate, ear’ în scopul tri
miterii unui numér fie cât de mic de de
putaţi naţionali la dieta ţerii va pune candi
daţi cu program naţional în tóté cercurile în 
cari are prospecte de isbândă.

Fruntaşii Slovacilor au formulat şi un 
nou program naţional, constatatorii! din ur- 
matórele optsprezece puncte:

1. Susţinerea unităţii, întregităţii şi in
dependenţei Ungariei.

2. Recundşterea şi egala îndreptăţire 
a limbei slovace: în şcdlă, în oficii şi în jus
tiţie prin aplicarea deplină a legii de naţio
nalităţi din 1868.

3. llevisuirea legilor politico-bisericesci 
şi în special ştergerea neconfesionalismului.

4. Autonomia bisericéscá.
5. Spriginirea şi desvoltarea din par

tea statului a şcdlelor poporale pe base na
turale.

6. Disposiţiuni potrivite pentru ridica
rea economiei, micei industrii şi a comerciu- 
lui. Spre scopul acesta înfiinţarea de şcdle 
agronomice, industriale şi comerciale cores- 
pumjetóre intereselor poporului slovac, eu 
limba de propunere maternă.

7. Limitarea împărţirii moşiilor, prin 
stabilirea unui minim, care sé nu póta fi 
luat dela proprietari, nici licitat.

8. Reforma basei de dare în mod drept, 
cu luarea în considerare a ţinutului locuit de 
Slovaci, fórte puţin roditoriu.

9. Regularea rîurilor din nordul Un
gariei.

10. Regularea potrivită a chestiunii ser- 
vitorimii.

11. Limitarea eserciării industriei libere 
şi sprijinirea din partea statului a industriei 
mici faţă de concurenţa fabricelor. Regularea 
raportului dintre muncitori şi stăpâni; crearea 
unor legi pentru apărarea intereselor fami
liare, materiale, morale şi higienice ale clasei 
muncitorilor.

12. Stîrpirea uşurei, îngrijirea din par
tea statului, ca poporul sé póta căpăta îm
prumuturi ieftine, ear’ în timp de strâmtorare 
să priméscá muncă.

13. Sprijinirea asociaţiunilor de credit 
şi consum.

14. Reformă administrativă, încât pu- 
blkiul să nu fie eschis dela conlucrare la Con
du.ierea afacerilor.

15. Autonomie comunală şi cercuală.
Iß. Legi, ca împărţirea justiţiei să fie

mei promptă şi mai ieftină.
17. Arondarea justă a cercurilor elec

torale, introducerea votului secret, după 
comune.

18. Libertatea de întrunire şi adunare.

■ Pasivitate sau activitate ?
de

Dr. E u g e n  «le L e iu é n y .

V.
Cred, că în cele de până acum am 

espus înţelesul, esenţa, simburele ai> 
ticolilor din întrebare, de altcum scrişi 
de un om, — recunosc, — de inimă şi 
de perfectă bună credinţă, pentru a 
puté risca afirmarea, că sfaturile ce ni
se dau sunt resultatul unei prea pripite 
cugetări.

Articolii dlui A. nu sunt nici mai 
mult nici mai puţin decât provocare 
sau îndemnare la inaugurarea unei po
litice aventurióse.

Nu me număr între aceia cari s’ar 
mrfé simţi îndreptăţiţi a mărgini liber
tatea cugetării sau a fapiei; ba chiar din 
contră, sunt de principiul lui Friedrich- 
cel-Mare, conform căruia fie-cine se póte 
ferici după „fasonul“ seu ; dar’ cu tóté 
acestea nu pot admite, ca să se facă 
încercări aventurióse cu destinele unui 
întreg popor. Suntem o naţiune tinérá, 
vigurósá, tenace, nedespărţibdă de glia 
pe care ne-am născut. Având convin
gerea că pământul pe care locuim as
tăzi, al nostru este şi al nostru va ré
máné : este deci sub demnitatea n0stră 
se ne dimitem la esperimente aventu
rióse, al căror resultat în caşul cel 
mai bun problematic este; ci conscii 
de puterea şi calităţile nóstre superióre, 
trebue sé luptăm cu vizii ul deschis pen
tru posiţiunea pe care voim sé o ocu
păm în acéstá ţâră.

Aventurile politice sunt pentru po- 
póre prăpădite, cum sunt bunáórá Bul
garii, cu comitetele lor revoluţionare, 
cari nu au să perdă nimica şi cel mult 
câştiga pot, dar nici decum pentru un 
popor cumpătat ca al nostru.

Luptă ne trebue însă, luptă drâptă, 
dar’ cât mai intensivă, căci pe de o 
parte numai prin luptă putem realisa 
aspiraţiunile nóstre naţionale, ear’ pe 
de altă parte prin neactivitate ni-se 
moleşesc şi 'degenerézá puterile, ceea-ee 
la rândul seu neapărat trebue să ne demo- 
raliseze, precum în parte sa  şi întemplat.

Date fiind cele premergétóre, de 
sine se impune întrebarea: cum avem 
se ne întocmim lupta faţă de adversarii 
noştri? Ce tactică avem să observăm 
faţă de ei?

Pentru-ca să putem răspunde co
rect la acéstá întrebare trebue să ne 
dăm mai întâiu sémá de urmátórele îm
prejurări :

1. Cine sunt adversarii noştri?
2. Cât sunt de tari şi pe ce se 

basézá puterea lor?
3. Cine sunt aliaţii lor?
4. Care este posiţiunea nóstra şi 

cât de tari suntem?
5. Cine sunt aliaţii noştri firesci, 

cât de tari sunt ei şi la ce ajutoriu pu

tem noi conta din partea lor sub tóté 
împrejurările ?

Să luăm întrebările pe rând. Cine 
sunt duşmanii noştri?

îmi veţi răspunde: Ungurii I Ear’ 
eu vă voiu replica: nu l Ungurii nu 
ne pot fi duşmani, deóre-ce nu au mo
tiv a ne urî; ear lipsind causa, nu 
póte fi vorba nici de efect.

Ura dela popor la popor, ca ori 
şi care altă ură, trebue să şi aibă mo
tivele sale basate, — şi în caşul de 
faţă — basate pe psichologia popórelor. 
Simpla împrejurare că noi cei de din- 
cóce de Carpaţi locuim în ţinuturi cari 
pórtá numele colectiv de „Ungaria*, 
nu este de ajuns pentru-ca să escite 
ura Ungurilor în contra nóstrá. De ură 
basată numai atunci póte fi vorba, când 
interesele naţionale, culturale şi econo
mice ale Ungurilor ar fi colidat vre-odată 
séu ar colida de present cu ale nóstre. 
Dar’ o colisiune de interese între Unguri 
şi noi nu a esistat în trecut, nu esistă 
în present şi nu va esista pe viitoriu.

In cestiuni naţionale şi culturale 
noi nici-când nu li-am stat în cale 
Ungurilor; de noi, mulţămită calităţii 
nóstre de element de ordine, s’au putut 
şi se pot întări în aceste privinţe după 
placul lor.

Interesele economice ale Ungurilor 
încă nu au stat nici-când în conflict 
cu ale nóstre şi nici nu puteau sta, 
pentru-că, după cum ne învaţă o sin
gură privire aruncată pe charta etno
grafică a Ungariei de astăzi, noi lo
cuim în acéstá ţâră într’o massă com
pactă care se estinde dela hotarele ostice 
ale ţerii până la Tisa; şi abstragând 
dela cele trei comitate săcuiesci, în nici 
o comună nu suntem mestecaţi cu Un
gurii, séu dacă ici-colea suntem ames
tecaţi cu ei, numărul lor în raport cu 
al nostru este aşa de mic, încât o even
tuală periclitare a intereselor economice 
ale unor astfel de fracţiuni naţionale nu 
póte forma pentru nici un Ungur cu 
minte motiv de ură în contra nóstrá, 
şi acésta cu atât mai puţin, deóre-ce 
stă în puterea statului a scuti aceste 
fracţiuni de pericolul economic care 
le-ar ameninţa din partea nóstrá. De 
concurenţă economică între noi şi Un
guri nu póte fi deci vorbă, pentru-că 
o ast el de concurenţă are de premisă 
indispensabilă împreună-vieţuirea duor 
popóre pe aceleaşi teritorii. Lipsind în 
acest cas şi acésta premisă indispensa
bilă, este evident că Ungurii nici din 
punct de vedere economic-naţional nu 
au motiv de ură în contra nóstrá.

Resultă din cele espuse mai sus, 
că ura Ungurilor faţă de noi nu are 
nici o basă psychologică, de-órece întră 
noi şi Unguri nu numai că nu esistă 
nici un conflict de interese, ci din contră, 
după cum chiar şi din partea Unguri
lor de nenumărate-ori s’a accentuat, 
esistă întră noi chiar comunitate de inte
rese, lucru constatat fiind, că colosul 
slav, de care suntem încunjuraţi şi unii 
şi alţii, de o potrivă cu peire ne ame
ninţă, şi numai apropiindu-ne unii de 
alţii putem spera că vom avé destulă 
putere de resistenţă.

Acésta bine o înţeleg Uugurii; dar’ 
ei sunt de părerea, că pentru-ca să scă
păm de Slavi, să ne facem Unguri cu 
toţii. Noi, firesce, rîdem de naivitatea 
confraţilor noştri de rasă magiară şi 
chibzuim aşa, că o împăcare cu Un-



270 TELE G R A FU L ROMAN

gurii, sau o apropiere íntré noi şi ei, 
numai atunci are înţeles pentru noi, 
dacă prin acésta ne putem asigura esis- 
tenţa nostră ca individualitate etnică; ar 
fi şi e deci ridicol a pretinde dela noi 
sé ne facem Unguri pentru-ca să nu 
fim slavisaţi la rândul său; aşa ceva 
este cu atât mai ridicol, fiind-că în fine 
Slavii ne stau nouă atât după origine, 
ca un ram al rasei indogermane, cât 
şi după religiune cu mult mai aprópe 
de cât Ungurii, pe când pe noi şi pe ceşti 
din urmă numai comunitatea de inte
rese cu desăvârşire egoistice ne póte 
apropia. Şi dacă vreodată istoria uni
versală ar aduce sentinţa de mórte asu
pra ndstră, atunci am preferi să ne 
contopim cu Slavii, chiar şi din consi- 
deraţiunea, că dacă ţi-e scris să te îneci, 
atunci mai bucuros te cufunzi într’un 
ocean decât într’o baltă, care s'a mai 
şi împuţit rău de când sunt în ea ós- 
peţi bineveniţi toţi broscoii perciunaţi 
de provenienţă galiţiană, bucovineană 
sau rusească şi tóté lăpădăturile altor 
neamuri.

Dela sate.
Sinod parochial în Câmpeni.

Câmpeni, 11/24 Iunie a. c.
Duminecă, în 10/23 Iunie a. c. s’a ţi

nut sinodul parochial ordinar din Câmpeni.
După celebrarea st. liturghii împreunată 

cu chemarea duchului sfânt, protopresbiterul 
tractual, d-1 Romul Furduiu, prin cuvinte pă- 
rintesci scóte la ivélá menirea sinodului pa
rochial, datorinţele membrilor, precum şi 
momentul, că numai uniţi în cuget, în bună 
înţelegere, spre un singur ideal, 'şi va puté 
şinodul împlini misiunea impusă de legea nós- 
tră bisericéscá.

Toţi aceia — zice dl preşedinte — cari 
afacerile personale le aduc în legătură cu 
cele ale sinodului, dovedesc că nu 'şi cin
stesc biserica, unicul loc unde ne mai putem 
întruni neconturbaţi de nimeni, şi noi Ro
mânii; şi nu-’şi cinstesc religia şi naţiunea.

La fine arată că din causa neînţelege
rilor ce a u  agitat a t â t a  timp pe membrii si
nodului, nu s’a putut ţină la timpul prescris 
sinodul, ci abia acuma; ear’ după acestea de
clară şedinţa ordinară a sinodului parochial 
de deschisă.

Se alege notariu dl Avram Serbu, în- 
văţătoriu.

Se cetesce lista membrilor şi se între- 
gesce cu aceia cari s’au insinuat din nou ori 
eventual din erőre au rămas neinduşi.

Preşedintele presentă propunerea comi
tetului parochial de cuprinsul: ca sinodul 
parochial să relacseze suma ce fostul epitrop 
şi paroch Basihu Motora a încassat’o dela un 
debitor al bisericei, dar’ n’a indus-’o în jur
nalul de cassă şi numai după-ee biserica a 
înacţionat judecătoresce pe respectivul debi
tor, s’a constatat că suma de 75 fi. a tost

FOIŞORA
Din ziariul strămoşului Adam!

de
M a r k  T w a in .

L u n i : Fiinţa asta nouă, cu perul ei cel 
lung, începe a-mi ţină calea. Vecinie e în 
jurul meu şi nu mă lasă ’n pace. Nu sunt 
obicinuit cu societatea. Mi-ar plácé, dacă 
ar rémáné întră celelalte animale . .. Ceriul 
e îmbrobodit. Vom avó plóue. Vom avé ? 
Noi? De unde pluralul acesta? Aha, mi-aduc 
aminte. Fiinţa aceea nouă, cu perul lung, 
vorbesee tot în plural.

M arţi: Am cercetat căderea cea îngro- 
zitóre a apei. Pe întreg pământul acesta e 
cea mai sublimă creaţiune. Fiinţa cea nouă 
o numesce „Căderea Niagara“. Próstá vorbă. 
Nici când nu voiu ajunge să mai dau şi eu 
nume la ceva. Fiinţa cea nouă dă nume 
tuturor şi eu n’am timp nici să protestez cel 
puţin în contra acestei proceduri.

Miercuri: Iu potriva ploii am aflat o 
peşteră. Nu pot însă rémáné într’însa singur. 
Şi fiinţa cea nouă s’a îmbulzit acolo. Apoi 
când am voit s’o alung, din cele două scobi
turi, cu cari vede, a picurat stropi de apă, 
pe cari i-a şters de pe faţă cu dosul talpelor 
de dinainte; pe lângă asta a mai dat nişte

solvită. Faţă de aceasta, paroehianul Teodor 
Orlea face contra-propunere pe care sino
dul o primesce aprópe unanim, ca erezii fos
tului epitrop şi paroch B. Motora sS residue 
suma încassată, spesele procesuale, precum 
şi interesele legale din anul 1892 până în 
present.

Eutimie Patiţa, cunoscut ca un om care 
ani dearândul numai ceartă, ură şi neînţele
gere a sădit între poporeni, şi aici şi-a ară- 
rat virtutea. Susţinea adecă propunerea, de 
tatăl seu făcută în comitet, motivându-o cu 
aceea, că biserica a perdut mai multe, sume 
cari au fost relacsate ; şi după-ee vede că 
nu-1 ascultă nimeni, a început se atace pe 
preşedintele, folosind în sf. biserică cuvinte 
nedemne de acel loc. Bine înţeles, stimabilul 
este eschis prin conclus consistorial din co
mitetul parochial, pentru că l’a prins , cu 
„ocaua mică“ ; ear’ acum sinodul parochial 
unanim, în urma celor întâmplate a adus con
clus, că îl éschide total din sinod şi de pa- 
rochian.

Numai corect a lucrat sinodul când i-a 
adus pedépsa meritată, căci în săptămâna tre
cută a zădărnicit ţinerea comitetului parochial 
şi mai nainte a ridicat pumnul asupra erucei 
din biserică, pentru care fapt a stat la „ră- 
córe“ mai mult timp. Numai singur tatăl seu 
i-a sărit întru apărare, dar’ şi el a fost în
drumat la ordine, ca să nu ajungă în urma 
fiului său.

S’a presentat apoi raţiociniul bisericei, 
care se aprobă dimpreună cu bugetul, ear’ 
comitetului i-se dă absolutoriul.

Se cetesce raportul comitetului parochial 
despre activitatea sa în decursul anului espi- 
rat şi se ia spre scire. După acestea dl pro.to- 
presbiter anunţă, că raţiociniile stau la dis- 
posiţia fiecărui membru sinodal în decurs de 
14 zile; ear’ după aceea mulţumesce sinodu
lui pentru interesul ce ’1 pórtá bisericei; în- 
démná parochienii la bună înţelegere, la cre
dinţa adevărată în biserica strămoşâscă şi 
declară sinodul de finit.

Din sinodul de faţă ne-am putut din 
destul convinge, că ce frumos şi neted merg 
lucrurile dacă toţi lucrăm spre un singur 
ideal, ca să ne apărăm sf. nösträ biserică de 
atacurile esterne, şi să ne îngrijim de préíi- 
perarea şi înaintarea ei, ear cei păcătoşi 
trebué delaturaţi ca nisce farisei, cari nu
mai la aparinţă se arată credincioşi, dar' inima 
lor este négrá ca tăciunele.

Turistul.

Dela conferenţele înveţăforesci.
P r o t o c o l u l

confer enţei învăţătorilor din protopresbiteratele 
Agnita şi Făgăraş, ţinute în Făgăraş, în anul 

1901.
(Urmare)

Şedinţa 111 la 6  Aprile, 1901.
Şedinţa se deschide la orele 8 a. m. Se 

pune la ordinea zilei prelegerea practică din 
limba magiara: „a ló“ predată de Galacteon 
Bica. După terminarea prelegerei

Conferenţa constată, că abstrăgând dela 
unele neînsemnate greşeli gramaticale, tema 
a fost fórte bine lucrată şi predată.

Urmézá prelegere practică din istoria 
patriei: Primul rege magiar, Stefan cel sânt, 
predată de Traian Cerbu.

După terminarea prelegerei se deschide 
discusiune publică.

Constantin Pică arată, că materialul nu 
a fost destul de eshauriat, anume nu a amintit 
nimica despre împărţirea ţerei în episcopate.

loan Paicu nu apróbá ţinuta învăţăto- 
riului: gesticulări, continua mişcare dela un 
loc la altul şi tonul neplăcut răstit. Prelegă- 
toriul a făcut de tot prea puţină analisă. Nu 
a esplicat cum vine papa să dee coróná sân
tului Stefan, altcum tema a fost lucrată bi
nişor.

Mateiu Mateiu arată, că prelegătoriul 
nu a sciut materialul ce a voit să-l trac
teze, de aici vine că nu a făcut aprópe ni
mica analisă. Decât să ne punem înaintea 
elevilor nepreparaţi, mai bine să-i ocupăm cu 
altceva.

Stefan Anghel scóte la ivélá ţinuta ne
corectă şi gesticulările prelegătorului.

loan Frâncu arată, că prelegătoriul a 
vorbit despre creştinism răsăritean, despre 
iobăgie, despre resmeriţa din 48, lucruri ne- 
esacte şi fără nici o legătură cu tema. Nu a 
susţinut nici ordinea cuviinciósá.

Z. Munteanu arată, ca ar fi trebuit să 
se tacă analisă istorică şi geografică, ceea ce 
nu s’a făcut.

Conferenţa constată că cu tóté defectele 
înşirate, totuşi tema a fost binişor lucrată.

Se pune la ordinea zilei tema din istoria 
naturală „Mărul“, ţinută ca prelegere practică 
de Galacteon Stelea. A adus şi un merişor ca 
model.

După terminarea lecţiunei se deschide 
discusiune.

loan Frâncu arată, că ar fi fost bine 
să scótá dela elevi tot ceea-ce sciu dînşii 
despre măr, şi înveţătoriul să spună numai 
ceea-ce eventual nu ar fi sciut elevii.

Zacharie Munteanu arată, că nu s’a făcut 
comparaţie întră pom şi întră animale, nu s’au 
scos la ivélá părţile în cari sémáná. Şi uua 
şi alta are 3 părţi principale, şi una şi alta 
are viâţă, şi una şi alta póte suferi etc.

Altcum modul de a propune al prele- 
gătoriului e fórte plăcut.

loan Paicu arată, că nu s’a vorbit destul 
despre frunze, de acea nu s’au putut face eom- 

- parările cuviincióse între frunzele mărului şi 
ale părului. Nu s’a vorbit nimica despre ro
lul frunzelor şi despre scopul lor.

Mateiu Mateiu arată, că nu s’a vorbit 
destul de precis despre potir, despre simbure, 
despre fructificare şi despre folosul merilor.

Domeţian Acsente arată, că din potir se 
face fructul, ceea ce nu s’a spus, asemenea nu 
s’a spus din ce prăsim merii, cum îi nobili- 
tăm, etc.

Chirion Adămoiu arată, că nu s’a arătat 
pe unde merge sucul în pom, şi ce formă are 
coróna mărului.

Georgiu Contor cere, ca numirile părţi
lor Mărului să se scrie pe tablă în mod ce- 
teţ şi elevii să le însemne în caete, apoi să 
se desemneze pomul până şi foiţele şi florile.

Conferenţa constată că tema a fost bine 
lucrată.

Se pune la ordinea zilei tema din corn- 
put : Împărţirea sau divisiunea, lucrată ca 
prelegere practică de Georgiu Comşa.

Tema a fost lucrată pur mechanic, ceea- 
ce s’a constatat în conferenţă cu unanimitate. 
A împărţit 72 cu 8; simplu, 8 în 72 merge 
de 9 ori.

Se trece preste lucrare.
Urmézá tema din geometrie: despre linii, 

ca prelegere practică de Nicolau Bugneriu 
din Selistat.

După terminarea prelegerei se deschide 
discusiune asupra aceleia.

Mateiu Mateiu află, că învăţătoriul pre- 
legătoriu nu a făcut asemănări, nu asociări 
şi nu aplicări suficiente; nu a eshauriat fe
liül liniilor, ceea-ce este prea mult pentru 
o 0ră.

G. Stelea află, că prelegătoriul nu a 
purces corect când a început îndată dela 
puncte, ci trebuia să íncépá dela lucruri con
crete, dela corpuri, şi apoi să ajungă la puncte 
şi la linii.

loan Frâncu arată, că prelegătoriul nu 
a dat definiţiuni corecte. Linie oblă este aceea, 
care nu e strâmbă, şi strâmbă e, care nu e 
0blă; aceste nu sunt definiţiuni corecte. Li
nie óblá este aceea, care nu’şi schimbă di
recţiunea.

Procopiu Benţa arată, că la feliül liniilor 
nu s’a eshauriat materialul, de óre-ce nu s’au 
arătat tóté liniile, altcum tema a fost bine 
lucrată.

Conferenţa constată, că tema a fost bine 
lucrată. (Va urma).

Revistă esternă
Ţarul şi cestiunile balcanice. O

telegramă din Athena raportézá, că ţarul a 
comunicat regelui George şi guvernatorului 
Cretei, prinţ George, planuri de forte mare 
importanţă. Li-a dat adecă de ştire, cé de 
astădată nici vorbă nu póte f i  de anectarea 
Cretei la Grecia şi i-a sfătuit sé lase cestiu- 
nea în pace, căci altcum şi-ar strica tóté 
prospectele de reuşită, ear' pentru Grecia 
urmările ar fi fórte desaströse.

Totodată a făcut cunoscut regelui George 
că îndată ce situaţia politică se va limpezi, 
va convoca un congres european care sé de
cidă în cestiuuea unirii Bulgariei cu Rumelia 
orientală, în cestiunea autonomiei Albaniei, 
în a anectării Cretei la Grecia, şi în alte ces- 
tiuni releritóre la peninsula balcanică.

*

Résboiul Burilor. Se raportézá din 
Pori-Elisabeth (telegramă privată), că Burii 
au bătut lângă Klipfontein colóna generalului 
Krabbe. Perderea englezilor e 11 morţi, 28 
răniţi şi 47 prisoneri.

sunete, întocmai ca celelalte animale, când 
simt durere sau le este frică de ceva. Mi-ar 
ptócé sé nu vorbiască aşa mult, dar’ durere, 
încontinuu vorbesce.

Vineri: Fiinţa cea nouă împarte la 
nume fără milă. E zadarnică ori-ce protestare. 
Fiinţa cea nouă consumă multe fructe. In 
scurt timp vom simţi lipsa fructelor. Deja 
ear’ acel „noiu .. . Ea a început; şi eu atât 
de mult am ascultat’o, încât acum n’am de
dat şi eu cu „noiu. Afară e burhaiu. Fiinţa 
cea nonă umblă tot prin negură ori-cum se 
fie timpul, ea n’are odihnă ; vecinie se plimbă 
şi se reíntórce cu labele murdare. înainte 
vreme domnia aici o linişte şi o curăţeniă 
desăvârşită.

Duminecă: S’a sfârşit cu liniştea mea. 
Fiinţa cea nouă tot nărocjii iscodesce. Astăzi 
am prins’o tocmai în clipa când voia sé do- 
bóre cu .bruşi un mér din pomul cel oprit.

Luni: Fiinţa cea nouă zice, că se nu- 
mesce Eva. Fie, nu-’mi pasă! Mai spune 
apoi, că pentru aceea are nume, ca s’o pot 
agrăi când voiu dori sé fie cu mine. La asta 
i-am reflectat: atunci numele îţi este de prisos. 
Enunţarea aeésta a făcut asupra fiinţei celei 
noue o impresiune fórte adâncă. „De prisos111 
Frumósá vorbă; merită s’o folosim la tótá 
ocasiunea. Numai de n’aşi mai vedé fiinţa 
cea nóuá!

Miercuri: Fiinţa cea uouă cu perul 
lung, m’a rugat sé nu umblu pe deasupra 
ca^aractului, căci de câte-ori mé vede, gróza 
o cuprinde. Gn5ză! ? De ce ? Fac d0ră stri
căciune cuiva? Am făcut deprinderi continue, 
sărind în cataract şi bătându-mă cu apa. 
Cât de bine mi-a căcjut! Şi uite, acnm vrea 
sé mé opréscá 1

Sâmbătă: Joi am luat lumea 'n cap. 
Două zile am petrecut în pribegire, ca sé-’mi 
aflu un loc ascuns pentru refugiu. Am şi 
aflat, dar’ lucru gróznic, fiinţa cea nouă, cu 
ajutoriul unui animal, pe care-’l numesce 
„lup“, — mi-a descoperit urmele şi ţup, 
deodată m’am pomenit cu ea lângă mine, 
în peşteră. Şi iarăşi a repetat sunetele acele 
neobicinuite şi iarăşi a isvorît apă din cele 
doué scobituri cu cari vede. Ca sé nu mai 
véd şi aud lucrurile aceste m’am reîntors cu 
ea, dar’ cu hotărîrea tare, că la cel dintâiu 
prilej, din nou voiu lua lumea ’n cap.

Duminecă: Mulţumită ceriului, ziua de 
azi a trecut fără vre-un pericol.

L u n i: Azi din nou s’a urcat în pomul 
cel oprit. Şedea între crengi. A trebuit s’o 
alung de acolo cu bruşi. A zis, că de ce 
sé nu se urce, că dór’ n’o vede nime? Tot- 
déuna se scuză cu : Şi aşa nu mé vede nime ! 
După ea, când nu te vede cineva, tóté sunt 
iertate!

Marţi: Noutatea cea mai prospéta e, 
că fiinţa cea cu pérul lung zice, că ea ar fi 
din cósta mea. Nu-’mi aduc aminte sé-’mi 
fi lipsit cândva vre-o cóstá.

Sâmbătă: Ieri a căcjut în lac. A voit 
sé se oglindéscá în suprafaţa apei. De câte-ori 
ajunge în apropierea unei ape, tot-deauna se 
privesee în faţa apei. Era aprópe să-’şi dee 
duchul atâta apă a beut. După-ce am scăpat’o 
mi-a spus, că nu e bine în lac. Din pricina 
acésta îi este milă de bróste. Asâră a venit 
cu o sumedenie de br0şte acasă; şi ca sé le 
fie bine, le-a pus în aşternutul meu. Pe cât 
am putut constata, brfiştele acele n’au fost 
mai fericite, din contră au devenit mai tăcute. 
De sérá le arunc afară. Dór’ nu mi-am perdut 
minţile sé dorm din nou într’un aşternut cu 
ele, Umede sunt, réci, bálósé şi te înflori 
când vin în atingere cu pielea corpului.

Marţi: Acum ’şi-a aflat altă distracţie. 
S’a înpretinit cu un şerpe. Celelalte bidigănii 
sunt fericite că au scăpat de ea. Vecinie le 
incomoda. Şi eu mă bucur de prietinia ei cu 
şerpele, căci putând acesta vorbi, t0tă vre
mea ’şi-o petrece împreună flecărind, ear’ pe 
mine mé lasă ’n pace.

(Continuare nu va urma.)
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Kitchener dto 25 Iunie raportézá din 
Pretoria, că dela ultimul seu raport pană la 
datul de sus au câcjut în lupte 4L Buri, răniţi 
27, prisoneri 160 şi capitulaţi 70.

Tot cu datul de 25 Iunie se raportéza din 
Londra, că în şedinţa camerei ministrul de 
résboiu Brodrick a declarat că în colonia Cap 
stau sub arme contra Angliei 1000—2000 de 
ómeni. Spesele de resboiu iac 250.000 fonţi 
pe săptămână.

Din Marsilia se raportéza urmátórele: 
Comandantul Vaulier sosit acolo din Durban 
dementézá hotărit faima despre pretinsa in
tenţie a lui Botba de a sista résboiul şi de
clară, că în ultimul ordin de zi al lui Botha 
sunt designate ca minime condiţiuni de pace: 
recunóscerea independenţei celor două repu
blice şi amnestia completă pentru acei olandezi 
din colonia Cap cari au prins armă întru spri- 
ginirea Burilor. Vaulier e de credinţa, că 
pentru Buri situaţia e férte mulţămit0re şi 
că în cursul lunilor acum trecute ea s’a îm
bunătăţit férte mult.

Chestiuni şcolare.
O rd in ea  e sa m e n e lo r  p u b lice

dela scóla română gr. ort. din Selişte la finea 
anului şcolar 1900/1901.

Vineri în 22 Iunie st. v. Dela órele 8—9 
a. m. cl. I-ă elevi: limba română, com- 
put, înv. Petru Giura. Dela órele 9—10 a. 
m. cl. I-a eleve: religie, limba română, 
înv. Cornelia Stoica. Dela órele 10—11 a. 
m. cl. Il-a elevi: limba română, comput, înv. 
Iuliu Crişan.

După amiazi. Dela órele 3—4 cl. Il-a 
eleve : religie, limba română, înv., Constantin 
Criştiu. Dela órele 4—5 cl. Ili-a  elevi: limba 
magiară, geografie, înv. lacob Steflea. Dela 
órele 5—6 cl. IlI-a eleve: religiune, limba 
română, istoria naturală, Veturia Pap.

Sâmbătă în 23 Iunie st. v. Dela órele
8— 9 a. m. cl. IV-a elevi: limba română, 
geografie, înv. Dumitru Mosora. Dela órele
9 — 10 a. m. cl. Y-a elevi, din istoria bise- 
ricei nóstre în legătură cu istoria patriei, fisica 
şi limba magiară, înv. Dumitru Lăpădat. 
Dela órele 10—11 a. m. cl. IV-a,eleve : com
put şi istoria naturală, înv. llie Hociotă.

După amiazi. Dela órele 2—3, cursul 
I. de repetiţiune economică, religiune, lec
tură, înv. Cornelia Stoica. Dela órele 3—4 
cursul II. şi IU. de repetiţiune econ. econo
mie, religiune şi comput, înv. P. Giura, I. 
Hociotă şi C. Criştiu. Dela órele 4—5 pro- 
ducţiune cu jocuri şi cântări cu copii şi co
pilele din asii, cond. Eugenia Sfetea. Dela 
órele 6—7 producţiune de cântări şi decla- 
mări cu elevii din tóté clasele.

Duminecă în 24 Iunie st. v. la órele 8 
a. m. participă toţi elevii şl elevele la litur- 
gie, unde se face încheerea festivă a anului 
şcolar, cu euvâot ocasional de directorul şc0- 
lei, premierea elevilor, rugăciunea de mul- 
ţămită şi vorbirea de încheere a P. O. D. 
protopresbiter Dr. loan Stroia, ca comisar al 
esamenelor.

In decursul zilelor de esamen lucru
rile de mână ale elevelor vor fi espuse în 
una din şalele şc0lei.

S e l i ş t e ,  în 6/20 Iunie, 1901.
Direcţiunea scólei.

NOUTĂŢI
Sérbátóre la şc0la Asociaţiunii. Eri

s’a făcut încheerea solemnă a anului şcolar 
la şc01a civilă de fete a Asociaţiunii. Un 
public fórte numeros şi distins, deosebi forte 
multe dame, a ţinut sé ridice prin presenţa 
sa solemnitatea încheerii. Din partea comite
tului Asociaţiunii au luat parte: 1. St. Şuluţ 
ca substitut de president, membrii P. Cosma, 
1. Papiu etc., ear’ ca delegat oficia) al co
mitetului .■ N. Togan. In cursul producţiunilor 
de cântări sosind înaltpreasânţia Sa metro
politul, a fost întimpinat cu însufleţite ovaţiuni.

Reservându-ne pentru numărul viitoriu 
publicarea raportului detaiat, amintim aci es- 
celentul debut al elevei Veturia Mureşan, 
care ca pianistă a stors admiraţiunea publi
cului ; asemenea au făcut fórte bună impre- 
siune declamaţiunile. După terminarea aces
tora a urmat discursul de încheere al direc
torului Dr. V. Bologa, în care, după scóterea 
în relief a virtuţilor femeii române, pe cari 
a le sădi şi cultiva în inima elevelor a fost 
ţînta de căpetenie a corpului didactic, mul- 
ţămesce InaltpreasfinţieiSale pentru párintéscá 
atenţiune ce o dă instituţiunii nóstre cultu
rale întemeiată de fericiţii sei antecesori : 
archierei şi metropoliţi ai poporului român ; 
mulţămesee delegatului pentru conducerea 
examenelor şi publicului pentru interesul ce 
pórtá Asociaţiunii.

Intr'o aiocuţie plină de învăţături şi sfa
turi înţelepte, adresate elevelor, Inaltpreasfinţia 
Sa mulţămesee în fine directorului, corpului

didactic şi vrednicei directóre a internatului, | 
pentru zelul şi abnegaţiunea întru împlinirea 
sublimei lor misiuni: crescerea fiitórelor mame 
române în spirit evlavios-moral şi în virtuţi I 
ce formézá podóba femeii române. După în
sufleţite ovaţiuni la adresa Inaltpreasfinţiei 
Sale a urmat discursul delegatului.

*
La şcola elementară de fete, susţi

nută de reuniunea femeilor române din Sibiiu 
şi patronată de Inaltpreasânţia Sa metropolitul 
loan, încheerea solemnă a anului şcolar s’a 
făcut alaltăeri, în presenţa unui public dis
tins şi număros. După produeţiunile drăgălaşe 
ale fetiţelor, cu declamaţiuni şi cântări, au 
ţinut frumóse şi Înălţăl0re discursuri: Inalt- 
preasânţia Sa metropolitul, d-na Maria Cosma, 
presidenta reuniunei, şi protopresbiterul asesor 
Mateiu Voilean ca director al şcdlei.

*
JIare ducesa Anastasia. Nou-născuta 

fiică a ţarului a primit în botez numele 
Anastasia. Acésta e a patra fiică a ţarului •, 
prima e Olga născută în 1895, a doua 
latiana născută în 1897 şi a treia Maria 
născută în 1899.

*
Elevii români dela şcolele medii din 

Sibiiu. Pe anul şcolar 1900—1901 la cele 
trei şc0le medii din Sibiiu au fost înscrişi 
326 elevi români, dintră cari 243 la gimna- 
siul de stat, 33 la gimnasiul ev. luteran şi 
50 la şc0la reală ev. luterană. După religi
une : 260 gr.-or. şi 66 gr.-catolici. La gimna
siul de stat au eşit pur eminenţi : Dimitrie 
Cosma şi llie Reu ţel L), loan Olariu, Ioa- 
chim Tolciu şi loan Colbasi (cl. II), Eugen 
Şelariu (cl III.), Laurenţiu German (cl. IV), 
Aurel Vasilie (cl V). — Programa gimnasiu- 
lui ev. luteran şi şc01ei reale neconţinând 
clasificaţia elevilor, nu putem afla sporiul 
elevilor noştri. Asemenea nici despre resulta- 
tul esamenelor de maturitate, aducând pro
gramele acestor trei şc0le numai resultatul 
esamenelor de maturitate din anul trecut.

*
Din Iaşi se scrie că Duminecă s’a 

serbat acolo, cu multă solemnitate, a 26-a 
aniversare de archi-pastorie a I. P. Sale domnu
lui Metropolit al Moldovei, Iosif Naniescu.

Catedrala metropoliei a fost înţesată de 
un public distins şi de numeroşi preoţi. .Ser
viciul divin a fost oficiat de P. S. S. Par
témé, episcopul Dunărei-de-jos, şi arehiereul 
Carlistrat Orleanu Bârlădeanul. Din mănăs
tirile şi schiturile MMdovei au sosit nume
roşi delegaţi. După terminarea serviciului 
divin a fost o recepţiune în marele salon din 
p a la tu l  m e tro p o l i tan .  î n a l t u l  predat a  primit.
un mare numér de telegrame de felicitare.

*
O petiţie a profesorilor, pentru fa

voruri de Cálétorie. 1200 profesori de la 
97 şcole medii confesionale înaintaseră ia 
dietă o petiţie, în care ceriau sé li-se acórde 
şi dînşilor favorul de a puté călători cu pre
ţul jumătate pe căile ferate ale statului. Con
form ştirilor de până acum petiţia avea sé se 
iee la desbatere în şedinţa de azi.

*
Cadavrul lui Ticho Brache. In cripta 

bisericei Thein din Praga ’şi dorine somnul 
de veci, deja de treisute de ani, vestitul as
tronom Tycho Brache, de origine din Dane
marca, dar’ ajuns Ia curtea împăratului Ru
dolf 11. Ca astronom de curte al împăratului 
întemeiase în Praga un observatoriu gran
dios. Acum, după trei sute ani dela mórtea 
lui, avend să i-se restaureze cripta, acésta a 
fost deschisă zilele trecute, cu care ocasiune 
s’au aflat în ea două cosciuge: al seu şi si
gur al soţiei sale, răposată cu trei ani în 
urma soţului ei. Ambe cadavrele sunt fórte 
bine conservate. Barba, hainele, cuşma şi 
cişmele lui Tycho sunt în stare aşa de neal
terată, în cât s’ar crede că numai eri — alal
tăeri au fost îngropate.

*
Un tinér român de bună speranţă. 

In „Drapelul“ de la 26 Iunie n. cetim ur
mátórele : Examenele de maturitate la gim
nasiul rom.-cat. din Timiş0ra s’au terminat 
Luni. Intre cei-ce au prestat examenul cu 
escelinţă (prematuri) observăm cu multă sa- 
tisfacţiune şi pe tînărul român Moise Ienciu, 
fiu din popor, de origine din fruntaşa comună 
bănăţână Câinic. In decursul studiilor gim- 
nasiale pe cari le-a făcut în Timişora, Ienciu 
a fost totdéuna o adevărată podóba a insti
tutului.

1Í
Dragostea moşnegilor. Din Triest 

se raportézá, că Luni un moşnâg de 62 ani, 
cu numele Valentin Romano Faehin, şi-a 
ucis pe soţia sa de 60 ani, înfigându-i de 
două-ori cuţitul în pept. Moşnâgul a comis 
crima din gelosie

*
V ae miseris! In una din şedinţele 

trecute ale dietei ungare, în timp ce depu
tatul Buzáth îşi motiva o interpelaţie, un om 
de pe galerie a început se vorbiască deputa
ţilor, rugându-’i să’l asculte şi spunând ur- 
mátórelö: Ceea ce eu voesc să vă spun, sunt 
păsurile sărăcimii, sunt cu mult mai de în
semnătate de cât sfătuirile dtre. Mi-s’a făcut 
nedreptate strigátóre la ceriu, şi nimene nu

voesce să-mi asculte plánsórea. împreună cu 
număroşi tovarăşi lucrători rabd fóme deja 
de mai multe zile. Zadarnic bat la uşile dom
nilor celor mari, nu am intrare. Deja de şâse 
ori am fost refusat când cercam să capăt de 
lucru. Eu sunt covaciu de cazane . . .

Mai muU n’a putut vorbi bietul, căci 
l-au înhăţat custodii dietei şi l'au scos afară. 
In culoarele dietei a fost dat pe mâna unui 
poliţist, care l’a dus apoi în biroul secretari
atului dietei, ca să i-se iee interogatoriul. 
Acolo a spus urmátórele:

Sunt săptămâni deja de când rabd fóme. 
Mă chiamă Németh József, am meserie cin
stită, sunt covaciu de cazane. Am petiţionat 
deja de mai multe-ori să mi-se deie de lucru, 
dar’ n’am fost luat în sémá. In ultima des
perare m’am adresat acum la dietă. Mi-am 
cuprins în scris plánsórea, eată petiţia. Vo
iam s’o arunc jos la deputaţi, dar’ din întâm
plare mi-a rămas în buzunariu; numai plicul 
l’am aruncat. Daţi-mi de lucru, bunilor domni. 
Luaţi-mi petiţia, ajutaţi-mă, dór’ eu voesc să 
muncesc, am familie.

Se vedea şi de pe esteriorul lui că e 
istovit de miserie; ochii ’i erau cufundaţi în 
orbite, faţa vâlcedă, şi abia se putea ţină pe 
picióre. I-au spus, că are să mérgá la poliţie, 
ca sé dee séma de ceea-ce a făcut în dietă. 
„Mă duc, mă rog, bucuros ; numai cetiţi-mi 
petiţia şi mijlociţi să capăt de lucru“ — a 
răspuns sărmanul.

Şi l'au dus la poliţie şi Vau pedepsit 
cu 100 coróne pentru „conturbarea liniştei 
publice“...

*
Pedépsa trâdătoriului. Deputatul 

Botha din Ahwalnorth (nu generalul Botha) 
în parlamentul coloniei (Jap observase cu oca- 
sia votării asupra legii despre tradarea de 
patrie o atitudine neagreată de Buri. De aceea 
fusese pus la catastichul trădătorilor şi zilele 
trecute fiind prins de Buri a fost bătut cu 
biciuşca, ear’ ferma (măjeristea) i-au incen- 
diat’o. *

Serviciul militar de doi ani. Comisia 
militară a senatului francez a acceptat în 
principiu projectul despre introducerea ser
viciului militar de doi ani.

*
Cei mai frumos mărgean. O femeie 

a unui pescariu din lava (America) adunând 
la malul rîului Missisipi ostrige ordinare, pe 
cari soţul ei avea să le întrebuinţeze ca mis
be pentru prinderea pescilor, a aflat un măr
gean (perlă) lung de aprópe doi centimetri, 
în formă de pérá şi luminând în colórea ro
sei. Acesta e cel mai frumos mărgean din 
lu'rne. Un agent al unei dintră cele mai ves
tite firme de juvelier l’a cumpărat îndată, 
acolo la faţa locului, cu 75.000 de franci şi 
făcendu-1 de vînzare cere pe el 200.000 de 
franci.

*

Din public.*)
Dare de séma si multă mită

•  9

publică.
Corpul învăţătoresc dela şc0la capitală 

rom. gr.-ort. din Bran a ţinut a Il-a zi de 
Rusalii maialul aranjat în favorul întiinţându- 
lui fond „escursiuni şcolare“. Cu acéstá oca
siune s’au făcut numeróse contribuiri materiale 
şi anume:

Ilust. Şa Dl loan Cav. de Puşeariu 10 
cor. Dr. Iuliu Puşeariu jude reg. de trib.
10 cor.

Dr. G. Urdea protopretor 5 cor. A. 
Cosma v. silv. 3 cor. I. Popa noi. Ionică 
canceiist. G. Enescu paroch, Kurmes hot. 
Krizsán înv. de stat. I. Stoian, N. Popoviciu, 
N. Picu, Lukas,H., A. Moşoiu not., Joe Puş- 
cariu ingin., Ios. Puşeariu adv., II. Reit pa
roch, I. Mănoiu comisar, G. Tişca paroch, 
L. Puşeariu paroch, A. Prehal, T. Meţianu 
protop., S. Stoica medic, Ios. Enescu stud, 
în filos. toţi cu câte 2 coróne.

Rethy, Pflok, Hazuka, Lukas S., G. 
Axente, G. Mănoiu, N. Pivariu, A. Chiţu, 
Imre serg. de jand., Meitzer preot rom. cath. 
I. Berariu v. not., B. Bădescu, Cioc Gabller, 
I. Mănoiu, N. Cója, I. Boboc, Albrächt pract. 
de ferster, Iuliu Enescu, N. Manoleseu, Ko- 
zesky, D. Tătulea paroch, V. Tătulea elev. 
gimnas., A. Boboc, G. Voinescu, G. Anastasie 
din Rueăr, 1 Leu, ceilalţi câte 1 coróná.

Târgoviştean 30 fii., Ripea 20 fii., Enescu 
înv. 40 fii., Ţogoie 80 fii., I. Manea 80 fii., 
l'rodan 60 fil„ Tampa 80 fii. Gen use 50 fii. 
Nenciu 50 fii., Măluşelu 40 fii., Olteanu 50 fii. 
Crăciun 20 fii. N. N. 10 fii. Brangăla 22 fii. 
Herda, 40 fii., Mătălan 40 fii., Busioc 20 fii. 
Zeoheim 20 fii., Tatár 40 fii., Jigăra 20 fii., 
Moja 20 fii., Buta 20 fii., Bann 20 fii., Oproiu 
40 fii., Dogariu 20 fii., Dragau 40 fii. Chiţu, 
20 fii., I. Moşoiu 20 fii., Flucuş şi T. Reit, 
40 fii. N. N. 10 fii., Miilea 60 fii., Stroic 
20 fii., Feştilă 40 til., Tănăsescu înv. 80 fii., 
B. Rădăcină 40 fii. I. Balca 40 fii.

Venitul brut dă suma de cor. 106’34 
spese cor. 85 74, venit curat cor. 2060, care 
sumă s’a depus spre fructificare la institutul 
de credit şi de economii „Parsimonia“.

Sus numitul corp îşi ţine de cea mai 
plăcută datorinţă a-şi esprima deosebita sa 
mulţumită tuturor P. Ştim. participanţi şi 
contribuenţi cari au binevoit a aduce jertfe 
materiale pentru susnumitul scop.

Dumnezeu să’i ţină mulţi ani cu bine.
B r a n  în 7 Iunie 1901.

Corpul învbţătoresc.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica acésta Re
dacţia nu primesce răspunderea.

Publicaţiune. Comisiunea subscrisă va 
conferi pe anul şcolar 1901/1902 3 stipendii 
de câte 200 coróne pentru frecventanţi cua- 
lificaţi cari aparţin comitatului Sibiiu, la 
cursul de pomărit ce se va începe la 1 August 
şi va dura 10 luni la şc0la agricolă din Mediaş.

Rugările trebue substernute comisiunei 
subscrise (Sibiiu, oficiului comitatens) până 
în 15 Iulie 1901. Acelora trebue alăturate:

a) documente despre cualificaţiunea de 
a puté frecventa cursul (absolvarea şc0lei 
agricole din Mediaş)

b) atestat de aparţinere. Sibiiu, în 21 
Iunie 1901. Comisiunea economică cornita- 
tensă. Preşedintele: Reissenberger, viee-com.

*
Un nou sistem de telegraf fără 

SÎrme. Ziariul „Matin“ din Paris e informat, 
că colonelul rus Pilondski a inventat un sis
tem de telegraf fără sîrme, prin care curen
tul nu e condus de aer, ci de pământ. Avan- 
tagiul acestui sistem faţă de al lui Marconi 
e de 500-ori mai mare, fiind-că un curent 
care prin aer pătrunde până la distanţă de 
50 metri, condus de pământ ajunge până la 
distanţă de 550 metri.

*
Ştiri mărunte. La universitatea din Cluj 

au fost promovaţi în anul şcolar 1900—1901 
trei sute douezeci şi unu doctori în ştiinţele 
juridice şi de stat. — Ministrul de comerciu 
în conţelegere cu cel de finanţe a acordat 
lui Kadler Mór pe timp de 15 ani favorurile 
indicate în art. de lege 49 din 1899, pentru 
înfiinţânda fabrică de sîrme în Hunedóra. — 
In Nagy Tószeg (TorontalJ o grindină teri
bilă a nimicit Duminecă tóté sămănăturile. 
O femeie bătrână care era ocupată cu lucru 
de câmp, a fost ucisă de grindină. — Prin- 
eesa Caterina Jurewskaja, fiica din căsătoria 
morganatică a ţarului Alexandru II., s’a lo
godit cu ducele Emanuil de Chaulnes et de 
Picquigny. — Regele Angliei va petrece se- 
sonul de vară la Marienbad. — La universi
tatea din Viena a fost ales rector pentru 
anul şcolar următoriu profesorul de filologie 
Schipper. — „Leipziger Bank11 a bancrotat 
cu pasive de 86 milióne ; directorul Exner e 
arestat. — In comuna „Tapolczafö“, din păr
ţile de peste Dunăre, un incendiu mare a 
mistuit aprópe întreg satul; trei ómeni, mul
ţime de cai şi vite au căzut victimă flagelului.

Nr. 5349.

C O N C U R S
Devenind vacante trei stipendii de 

stat de câte 1000 cor. destinate pentru 
cualificarea mai departe a clericilor ab
solvenţi ai seminariului nostru archi- 
diecesan pedagogico-teologic prin stu- 
diarea la vre-o universitate din patrie, 
pentru conferirea acelora se publică 
concurs cu termin de 30 de zile dela 
prima publicare.

Concurenţii vor trimite în terminul 
deschis suplicele la consistoriul archi- 
diecesan instruate cu urmátórele docu
mente :

1. Carte de botez, că sunt Români 
greco-orientali.

2. Testimoniu de maturitate.
3. Absolutoriu teologic.
4. Testimoniu dela medic despre 

intregitatea trupéscá şi sufletescă.
5. Declaraţiune în scris, că după 

absolvarea cursurilor dela universitate 
vor servi bisericei în condiţiunile la cari 
’i va chema.

6. Declaraţiune în scris, că vor stu
dia şi se vor cualifica ca studiu princi
pal din una dintre cele trei grupuri de 
studii, indicate mai jos.

7. Eventual alte documente reco
mandă tóre.

Ca studii principale se designézá:
1. Matematica şi fisica.
2. Limba magiară şi germână.
3. Istoria naturală şi geometria 

descx’iptivă.
Sibi iu ,  din şedinţa senatului bi

sericesc, ţinută la 5 Iuniu, 1901.
C o n s i s t o r i u l  a r c h i d i e c e s a n .



272 TELEGRAFUL ROMAN

[89] 1 - 3  [

C O N C U R S  1
Devenind vacant postul de învăţător în 

clasa a IlI-a dela şcola nostră poporală din 
T u r  c li e ş, pentru ocuparea acestui post se 
escrie concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post
sunt:

1. In bani gata 600 corone (şase sute 
corone) plătiţi în rate lunare anticipative.

2. Cuartir natural în edificiul şcolei.
3. Un pătrar de jugher de grădină seu 

relutul corespuncjetor în bani, dacă nu se re- 
flecteză la loc de grădină în natură.

4. Dreptul la cuincuenalii după serviciul 
înveţătoresc recerut şi făcut în comună.

Documentele recerute şi instruite îu sen
sul regulamentului în vigóre se vor aşterne 
la P. on. oficiu protopopesc român gr. or. al 
Braşovului în Braşov.

Din şedinţa comitetului parochial ţinută 
la 27 Maiu a. c.

T u r c h e ş ,  în 29 Maiu, 1901.

Io s if  Oncioiu loan  Pascu
preş. comit, parochial. not. comit, parochial.

Nr. 192/1901 [91] 1—3

Concurs repeţit
Pentru ocuparea postului de parocli de 

clasa a IlI-a în comuna P ă u c a ,  protopres- 
biteratul Mercurei, se deschide concurs cu 
termin de 30 de zile dela prima publicare în 
„Telegraful român*.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fassionate la cola B. pentru între
girea venitelor preoţesci dela stat.

Doritorii de a ocupa acest postau a-’şi 
trimite cererile lor instruite conform norme
lor prescrise subsemnatului Oficiu protopres- 
biteral în terminul deschis.

M e r c u r  e a  la 12 M artie 1901.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al trac- 

tului Mercurei în conţelegere cu comitetul 
parochial concernent.

I. I>ro«
protop.

Nr. 366—901 [92] 1—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de capelan pe 

lângă neputinciosul paroch Iosif Şuiaga în 
parochia de clasa IlI-a L ă p u ş n i c , proto- 
presbiteratul D o b r a ,  se escrie concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare în 
„Tel. Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt jumătate din cele fasionate în cóla B. 
pentru întregirea venitelor preoţesci dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post au a-’şi 
aşterne petiţiunile, instruite conform normelor 
în vigóre subsemnatului oficiu protopresbiteral 
pănă la terminul amintit.

D o b r a ,  la 12 Iunie 1901.
Oficiul protopresbiteral al tractului Dobra, 

în conţelegere cu comitetul parochial.
Iosif Morariii,

protopresb.

Nr. 325 [94] 1—3

C o n c u r s
Pentru întregirea posturilor învăţătoresci 

vacante din comunele mai jos însemnate în 
protopresbiteratul Sebeşului, se publică concurs 
cu termin de 30 de zile dela prima publicare 
în „Telegraful Român*.

1. L a n c r ă m ,  doue posturi eventual 
trei, fie-care cu salariu de 600 c o r, cuartir 
şi grădină.

2. P i a n u l  de  jo s , trei posturi, fie- 
eare de câte 600 corone, grădină şi 20 cor. 
relut de cuartir. Postul al treilea este de nou 
sistemisat cu salariu de 100 cor. din cassa 
bisericei, ear’ 500 cor. întregire dela stat.

3. P i a n u l d e s u s ,  pentru clasa a II-a 
cu salariu de 600 cor., cuartir şi lemne de foc.

4. D a i a r o mâ n ă ,  doue posturi cu 
salariu de câte 600 cor. şi adecă: câte 200 
cor. din repartiţie, ear’ câte 400 cor. între
gire dela s ta t ; cuartir şi grădină.

Cei ce voesc a reflecta la posturile acestea 
au a se presenta în vre-o Duminecă sau săr- 
bătore în comunele respective spre a-şi arăta 
desteritatea în cântări şi tipic, pentru că cei 
ce vor fi aleşi sunt datori a cânta Dumineca 
şi în sărbători atât la strană căt şi cu copiii 

I la liturgie. *

Concurenţii au să-şi aştărnă cererile in
struite conform normelor din vigóre în ter
minul indicat subsemnatului oficiu protopres
biteral.

S e b e ş ,  12 Iuniu 1901.
Oficiul protopresbiteral în conţelegere 

cu comitetele parochiale respective.
Sergiu Meileau

protopresbiter

Szám 9747/901. [93] 1—1

Hirdetmény.
A szászsebes-oláhdályai törv. hat. közút

2—3 km. szakaszán levő 4. számú Székács hid 
helyreállítására vonatkozó munkák biztosítása 
czéljábol 1901 évi julius hó 12-éu délelőtt 
10 órára Szebenvármegye alispánjánál a vár
megyei ház tanásckozási termében tartandó 
zárt ajánlati versenytárgyalás hirdettetik. A 
versenyezni óhajtók felhivatnak hogy a fennti 
munkákat végrehajtásának elvállalására vonat
kozó az előirányozott 1395 K. 78 f. költség 
után számítandó ét a részletes feltételekben 
előirt 5% -os bánatpénzzel ellátott Írásbeli 
zárt ajánlataikat a kitűzött nap 9 órájáig a 
vármegye alispánjánál annyival inkább adják, 
mert a későbben érkezett ajánlatok figyelembe 
nem fognak vétetni.

A szóban forgó munkálatra vonatkozó 
műszaki művelet és részletes feltételek a szeben 
vármegyei építészeti hivatalnál a rendes hi
vatalos órákban megtekinthetők.

N a g y - S z e b e n ,  1901 junius hó 28 én.
Relssenbcrger

alispán.

[90] 2—3

C o n c u r s
Pentru întregirea celor doue posturi în

văţătoresci vacante la şcola elementară română 
gr. or. din B o i ţ a ,  se escrie concurs cu ter
min de 30 zile dela prima publicare în ziarul 
„Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu fiesee-care 
dintre aceste posturi, sunt:

1. Salariu anual 600 corone solviţi din 
Cassa comunei bisericesci în rate lunare anti- 

j cipative.

2. Cuartir natural în edificiul şcolar său 
în caşul când acesta s’ar dovedi ca fiind ne- 
corespundător 40 corone relut de cuartir 
anual.

3. Câte 4 stângini de lemne dela co
muna politică.

4. Cuincuenaliile legale.
Dintre concurenţi vor fi preferiţi aceia, 

cari sunt apţi pentru predarea sciinţelor eco
nomice în şcola de repetiţiune precum şi aceia 
cari posed cunoscinţe musicale şi sunt în stare 
a înfiinţa coruri bisericesci.

Pentru instruirea acestora ambii cei aldşi 
vor fi remuneraţi.

Obiectele de învăţământ: economia, gim
nastica, cântările şi şcola de repetiţiune se 
vor împărţi între toţi învăţătorii în mod pro
porţional prin comitetul parochial.

Dela concurenţi se cere ca se se pre
sente înainte de terminul alegerei în biserLa 
parochială din loc în vre-o Duminecă séu sér- 
bétóre spre a-şi dovedi aptitudinea în cântări 
şi tipic.

Cererile concursuale instruite în înţelesul 
Regulamentului şcolar sunt a se înainta ofi
ciului protopresbiteral român gr. or. al Si- 
biiului în terminul susindicat.

B o i t a ,  din şedinţa comitetului parochial 
român gr. or. ca scaun şcolar, ţinută la 2 Iuniu 
v. 1901.

Stanciu  Coca loan  Druhora
president. presbiter gr. or., notariu.

Nr. 667.
Cu scirea şi consimţământul subscrisului.
S i b i i u ,  12 Iuniu, 1901.

I. Papiu
protopresbiter.

La L ibrăria  T ipografiei archid iece- 
san e în S ib iiu  se află de vânzare:

Introducere în contabilitate
Contabil itatea

în  p a r t i d ă  s im p l ă
de

I. C . P a n ţ u
profesor la şcdla superióríí de comerciu.

Preţul 2  coróue.

Mersul trenurilor |>e liniile orientale ale răilor (erate de stat r. u. valabil din 1 Maiu 1001.

B u d a p e s t a  — Pr e d e a l
Tren Tren Tren Tren
pers. accel. pe s. accel.

10.— 10.- 2.10 pl.
8.30 6.50 5.45 9.15

11.21 8.46 9.02 11.12
1.33 10.38 11.33 12.47
3.42 11.56 1-48 2.11 SOS.
3.58 12.16 2.06 2-ld pl.
4.38 12.43 3-03 2.50
5.20 1.26 3.45 3.26
5.43 4.06
6.31 2.16 4.52 4.16
7.16 2.49 5.32 4 52
8.18 6.39 5.42
8.83 3.50 6.59 5.55 sos.
8.50 8.30 6.11 pl.
9.07 4.20 8.59 6.27

10.14 4.41 10.29 7.26
10.44 5.53 11 16 7.50
10.56 6.24 H.31 7.52
11.03 6.33 11.40 7.56
11.12 6.40 11.50
11.34 6.48 12.20 8.16
11.52 7.11 12.46 8 32 sos.
12.24 7.32 1.43 8.37 pl.
12.53 fl ©«■* !-i

2,17
1.02 2.26 9.04
1.14 O

m' Ó 2.36
1.45 ■g«.â 3.14 9.31
2-01 S<s § 3.33 9.43 sos.
2.15 a - s s - î » 3.48 9.47 pl.
2.33 « a - 3 4.08 10.01
3.04 >c$ o o 4.45 10.25
3.40
3-47

S ctfO  Q .  S_,

3 . •
o

5.27
5.43

10.53
11.-

sos.
pl.

4.03
5-35

©  *. '3 
3 w)►3 .s

6.08
7.52

11.14
12.26

6.13 *C oH o 8.32 12.1 8
6.43 9.09 1.16
7.16 9.40 1.35
8— 10.25 2.09 sos.
3.55 6.Ö5 11.— 2.19 pl.
4.40 7.47 12.26 3.01
5 10 8-19 1.11 3.31

11.55 10-25 8.05 9.10 sos.
Buc. Sinaia

Bu d a p e s t a  —  Arad —  Tei uş
—  -

Tren
de

pers.
Tren
ccel.

Tren
de

pers.
Tren

accel.
Tren
de

pars.
Tren

accel.
Tren
de

pers.
Tren

accel.

îo.oo 10.30 1 2.10 8.50 pl. Vieua................................. sos. 3.25 7.20 6.20 6.20
8.10 6-60 10.00 2.15 Budapesta (gara centrală). 6.10 1.10 7.20 1 9.40

10.56 8.46 1 . - 4.15 S z o l n o k . . . . 2.49 11.19 4.13 7.32
3.55 11.51 ö.Oö 7.11 SOS.

A rad ...................  P*'
SOS.

9.55 8.18 11.20 4.21
4.30 12.41 6.35 7.18 pl. 8.57 8.08 10.50 4.06
4.42 — 6.46 — Glogovaţ............................ 8.45 _ 10.33 _
5.03 7.06 — G y o ro k ............................ 8.24 — 10.14 —
5.14 — 7.16 — Pauliş................................. 8.12 — 10.00 —
5.35 12.49 7.29 7.56 M aria-R adna................... 7.57 7.30 9.45 3.27
5.37 — 7.55 _ Conop................................. 7.22 9.15
6.13 — 8.11 — B érzava............................ 7.05 _ 3.57 _
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